

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию **ОВСЕЙЧИК**
Юлии Владимировны на тему «**ЭВОЛЮЦИЯ СИСТЕМЫ ЕДИНИЦ
СОЧИНЕНИЯ ВО ФРАНЦУЗСКОМ ЯЗЫКЕ**», представленной на
соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.05 – романские языки

Диссертация Ю.В. Овсейчик представляет фундаментальное исследование, в которое в силу комплексности избранного подхода концептуально развивает такие актуальные направления в лингвистике в целом и в романистике в частности, как когнитивное, коммуникативное, диахронное и квантитивное. **Актуальность** исследования докторантки обусловлена целым рядом факторов: 1) интересом современной науки к процессам становления языков; 2) востребованностью исследований в области семантики и функционирования служебных слов как единиц, репрезентирующих процедурное знание, трудно поддающееся экспликации; 3) ориентацией лингвистической науки на работу с лингвистическими базами данных (корпусами текстов) и применение точных методов, что не только обеспечивает валидность результатов, но и усиливает их прогностическую функцию; 4) отсутствием в романистике работ, посвященных комплексным диахронным изысканиям систем выражения союзной связи.

Объектом исследования Юлии Владимировны выступают средства сочинительной связи французского языка, семантика и функционирование которых подвергаются диахронному качественно-количественному анализу: на основании тщательно методологически выверенных исследовательских приемов последовательно производятся и сопоставляются между собой синтагматические и парадигматические срезы изучаемой системы в каждом из периодов развития французского языка. Таким образом реконструируется процесс формирования качественных и количественных характеристик одной из центральных синтаксических подсистем французского языка – системы сочинительных союзов и союзных слов французского языка – в 3D-формате, подобно тому, как в биологии ускоренная съемка в считанные минуты позволяет увидеть рост живых организмов, проходивший в течение длительного времени.

Подход не только с собственно лингвистических, но и с синергетических позиций, а также методология исследования, обладающая, несомненно, инновативным характером, позволили получить новые научно значимые результаты. **Новизна** исследования заключается в раскрытии сущности системной организации средств выражения сочинительной связи во французском языке, выявлении свойств и характеристик изучаемой системы проявляющихся в динамике и определяющих ее современное состояние. Продемонстрирована динамика развития системы средств сочинительной связи как целого через эволюцию ее частных подсистем,

объединяющих средства маркирования соединительной, разделительной, противительной и каузальной связи. Впервые получены данные о факторах количественного и качественного пополнения средств сочинительной связи, позволяющие сделать вывод о нелинейности процессов грамматикализации и лексикализации. Среди чрезвычайно важных новых результатов следует подчеркнуть разработку критериев для отнесения средств выражения сочинительной связи к ядру vs. периферии системы, выявление закономерностей развития семантических и функциональных свойств ядерных и периферийных единиц сочинения, установление причин образования внутриязыковой асимметрии в системе средств оформления сочинительной связи французского языка. Особой методологической ценностью, с нашей точки зрения, обладают корпусно-диахронная методика анализа, разработанная Ю.В. Овсейчик для анализа развития синтаксической подсистемы французского языка, и классификация отношений, выражаемых единицами сочинения; с опорой на базовые категории бытия – статику и динамику, что позволило пояснить причины внутриязыковой асимметрии в обозначении сочинительной связи. Видятся широкие перспективы применения как корпусно-диахронной методики, так и классификации отношений для исследования других языковых систем.

Очерченные результаты, определяющие новизну диссертации, дают представление о масштабности и фундаментальности исследования, выполненного Юлией Владимировной. Эта фундаментальность обеспечена количеством проработанной теоретической литературы (в диссертации приводятся ссылки на более чем 450 источников), так и объемом анализируемого языкового материала, исчисляемого семизначными цифрами вхождений при количественной обработке и десятками тысяч изученных контекстов при раскрытии семантики исследуемых единиц. Все положения, выносимые на защиту, основываются на прочной доказательной базе.

Справиться в сжатые сроки в период обучения в докторантуре с тем колоссальным объемом работы, которую предполагало решение поставленных задач и достижение намеченной цели, соискательнице позволили такие качества ученого, как чрезвычайное трудолюбие, дисциплинированность, настойчивость, требовательность к себе, и, главное, высокий профессионализм, обширные теоретические знания, умение анализировать языковой материал и глубоко проникать в сущность вещей, самостоятельность в определении проблемы и поиске путей ее решения. Обучаясь в докторантуре, Юлия Владимировна проявила себя как добный и отзывчивый человек, неравнодушный к окружающим и готовый всегда прийти на помощь.

Все выше сказанное позволяет сделать вывод о несомненном соответствии диссертации на тему «ЭВОЛЮЦИЯ СИСТЕМЫ ЕДИНИЦ СОЧИНЕНИЯ ВО ФРАНЦУЗСКОМ ЯЗЫКЕ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки. Ее автор, Овсейчик Юлия Владимировна, в соответствии с

п. 20 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий заслуживает присуждения искомой ученой степени за:

- выявление системной организации, присущей эксплицитным средствам выражения сочинительной связи во французском языке, установление ее мультицентричного характера;
- раскрытие сущности процесса дифференциации сочинительной связи в его эволюции, обуславливающего пополнение состава единиц, выполняющих функцию означивания сочинительной связи;
- установление организации системы французских ядерных единиц сочинения по бинарному принципу; определение времени и траекторий формирования основных семантических и функциональных свойств этих единиц;
- разработку количественных критериев распределения единиц сочинения на шкале «ядро – периферия», выявление подвижности границ между ядром и периферией в диахронической перспективе;
- выявление причин внутриязыковой асимметрии в системе средств выражения сочинительной связи во французском языке; установление разнонаправленных тенденций в эволюции семантики периферийных единиц сочинения, обуславливающих содержательные и структурные изменения в системе единиц сочинения;
- установление ингерентных свойств системы единиц сочинения французского языка (открытость, неравновесность, нелинейность, динамичность), раскрытие этапов ее формирования.

Научный руководитель

доктор филологических
наук, доцент
Л.А. Тарасевич

